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Össze fog la ló: A dol go zat a fér fi ak és nõk esé lye it vizs gál ja a fel sõ ok ta tás ban, le szû kít ve a

kér dést az anya gi, kul tu rá lis és kap cso la ti tõ kék kel való el lá tott ság ra. Hi po té zi sünk sze rint,
mi vel több ku ta tás ada tai alap ján ke ve sebb fér fi jut el a fel sõ ok ta tás ba (a kö zép fok vagy a

félharmadfok más in téz mény tí pu sa i ban foly tat nak ta nul má nyo kat), ne kik töb bet kell fel mu -
tat ni uk, hogy be ke rül je nek, és így – úgy tû nik – hát rá nyos hely zet ben van nak a nõk höz ké -

pest. Azok nak, akik kö zü lük egye tem re vagy fõ is ko lá ra jut nak, ott hon ról ho zott kul tu rá lis
erõ for rá sa ik, anya gi tõ ké jük na gyobb lesz, és kap cso la ta ik ra in kább jel lem zõ ek az erõs és

szo ros kö té sek, me lyet a to vább ta nu lás so rán ka ma toz tat ni tud nak, va gyis több erõ for rás
moz gó sí tá sá ra van szük sé gük, mint a lá nyok nak. Je len ta nul má nyunk ban e hi po té zi sek el -

len õr zé sé re te szünk kí sér le tet.

Kulcs sza vak: fel sõ ok ta tás, anya gi, kul tu rá lis és kap cso la ti tõke, hát rá nyos hely zet, ne mek 

kö zött el té rés

Vizs gá la tunk ban az el sõ éves fér fi és nõi fel sõ ok ta tá si hall ga tók anya gi, kul tu rá l is
és tár sa dal mi erõ for rás ok kal való el lá tott sá gát ha son lít juk össze. Az elem zés ben a
Koz ma Ta más ve zet te Re gi o ná lis Egye tem ku ta tás adat bá zi sát hasz nál tuk fel. (A ku ta -
tás elõz mé nye i rõl lásd Koz ma 2002.) A Re gi o ná lis Egye tem ku ta tó cso port ke re té ben
több elem zés is szü le tett, mely ben kü lön bö zõ szem pont ok alap ján ele mez ték az el sõ -
éves hall ga tók ra vo nat ko zó ada to kat (Bo csi 2004; Fé nyes 2004; Kiss 2003; Koz -
ma–Pusz tai 2004; Nagy 2003). Mi most a kul tu rá lis, anya gi és kap cso la ti tõ ké vel való
el lá tott ság ne mek kö zöt ti el té ré se it ál lí tot tuk a kö zép pont ba. A vizs gá lat le író jel le gû,
azon ban a ké sõb bi ek ben ter vez zük a kér dés komp le xebb elem zé sét is. 
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MÛHELY

1 A ta nul mány az NKFP-26-0060/2002 szá mú ku ta tá son ala pul. A ta nul mány el ké szí té sét az MTA
Bólyai Já nos ku ta tói ösz tön dí ja tá mo gat ta. Kö szö net il le ti a Szo ci o ló gi ai Szem le név te len bí rá ló it, akik -
nek ta ná csai alap ján mó do sí tot tuk cik künk egyes ré sze it.



KO RÁB BI ERED MÉ NYEK ÉS HI PO TÉ ZI SE INK

So kan fel té te le zik, hogy a nõk több szem pont ból hát rá nyos hely zet ben van nak, és
fel te he tõ leg így van ez a fel sõ ok ta tás ban is. Azon ban, ha meg néz zük ada ta in kat, eb b en 
a re gi o ná lis min tá ban (és más or szá gos min ták ban is) a nõk van nak több ség ben a fel sõ -
ok ta tá si hall ga tók kö zött. A ne mek ará nya min tánk ban – más vizs gá la tok hoz ké pest –
egy ki csit még job ban el tér a nõk ja vá ra – itt 67,4% nõ, míg más hol 58 il let ve 60%-os
nõ arány sze re pelt (Ró bert 2000; Szé ke lyi et. al. 1998) –, en nek oka fel te he tõ leg a ré -
gió a spe ci á lis kép zé si szer ke ze te (nincs mû sza ki egye tem, csak fõ is ko la, a fiúk más
ré gi ó ba men nek in nen ta nul ni), mind azo nál tal ál ta lá no san igaz, hogy több nõ ta nul a
fel sõ ok ta tás ban Ma gyar or szá gon, mint fér fi, és ez nem csak a ré gió jel lem zõ je.2

A fel sõ ok ta tás ban a nõk fo ko za to san zár kóz tak fel a fér fi ak hoz, míg az 1960-as
évek ben ki egyen lí tett volt a fel sõ ok ta tás ba je lent ke zõ nõk és fér fi ak ará nya, ad dig a
80-as évek ben már a nõk ará nya el ér te az 58 szá za lé kot, és a 90-es évek ben ará nyuk to -
vább nõtt. Ezt el len sú lyo zan dó – mint azt Fé nyes és Ver des (1999) cik kük ben ki mu tat -
ták – a ké sõi Ká dár-kor szak ban je len volt a fér fi ak pre fe rá lá sa a fel sõ ok ta tá si fel vé te li
vizs gá kon. Azon ban a fel vet tek kö zött így is több volt a lány, mint a fiú. A fér fi ak pre -
fe rá lá sa idõ ben gyen gült, a fér fi je lent ke zõk csökkenõ ará nya el le né re, en nek oka le -
het, hogy a fér fi ak nak jobb lett vizs ga ered mé nye, ami nö vel te a be ju tá si esé lyü ket. 

A fel sõ ok ta tás nõ több le té nek egyik le het sé ges oka, hogy a fiúk kö zül so kan el sem
jut nak a fel sõ ok ta tá sig, a kö zép fok vagy a félharmadfok más in téz mény tí pu sa i ban foly -
tat nak ta nul má nyo kat, ahon nan nem ve zet egye nes út a fel sõ ok ta tás ba. A fiúk fel sõ ok ta -
tás ban lévõ hát rá nya te hát már egy ko ráb bi fo lya mat kö vet kez mé nye. (Erre már több
ha zai ku ta tó fel hív ta a fi gyel met, pl. Gazsó 1971; Ferge 1980.) A 90-es évek vé gén a
szak mun kás ta nu lók több mint 60%-a fér fi, míg a gim na zis ták több mint 60%-a nõ, il let -
ve a szak kö zép is ko lás ok fe le-fe le arány ban fér fi ak, il let ve nõk.3 Fel te het nénk azt is,
hogy a volt gim na zis ta fiúk már nin cse nek hát rány ban a fel sõ ok ta tás ban a nõk höz ké -
pest, de egy má sik vizs gá lat ta pasz ta la tai sze rint (Lannert 2005) a gim na zis ta lá nyok
ese té ben két szer ak ko ra esé lye van a to vább ta nu lás nak, mint a gim na zis ta fiúk ese té ben. 

Hi po té zi sünk sze rint a fi úk nak töb bet kell fel mu tat ni uk, hogy be ke rül je nek a fel sõ -
ok ta tás ba, s így vá lo ga tot tabb tár sa ság ke rül be, en nek alap ján ál lít ha tó, hogy hát rá -
nyos hely zet ben van nak, a nõk höz ké pest. Azok nak, akik kö zü lük egye tem re vagy
fõ is ko lá ra jut nak, ott hon ról ho zott, és sa ját kul tu rá lis erõ for rá sa ik na gyob bak lesz nek,
va la mint vár ha tó an na gyobb lesz az anya gi tõ ké jük, ked ve zõbb ál lan dó lak hellyel ren -
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2 A KSH ada tai sze rint Észak-Alföldön na gyobb szám ban van fel sõ fo kú végzettségeû nõ mint fér f i,
szem ben az or szá gos ada tok kal, ahol pár ezer rel több fér fi nak van ilyen vég zett sé ge. A ré gi ó ban az
összes fér fi 9,5%-a, míg az összes nõ 9,2%-a szer zett fel sõ fo kú dip lo mát, te hát fel sõ fo k on a ne mek sze -
rin ti ará nyok ki egyen lí tõd nek. (A fel sõ fo kú vég zett sé gû nõk na gyobb ará nya az ab szo lút ada tok nál a
mi att for dul ha tott elõ, mert több nõ van a ré gi ó ban, mint fér fi.) Mind ezen ada tok fé nyé ben te hát nem
annyi ra meg le põ, hogy a to váb bi elem zé sünk ben eb ben a ré gi ó ban na gyobb nõ több le tet mu ta tunk ki az
el sõ éves fel sõ ok ta tá si hall ga tók kö ré ben, mint az az or szá gos elem zé sek ben elõ for dul, hi szen
Észak-Alföld összes kor cso por tot mu ta tó fel sõ ok ta tás ban vég zet tek ada ta i nál is ará n ya i ban több nõ
sze re pel, mint az or szá gos ada tok nál. En nek oka le het a speciális kép zé si szer ke zet és az el ván dor lás is.

3 A szak mun kás vizs gát tet tek 37,3%-a nõ és 62,7%-a fér fi 1997-ben, az érett sé gi vizs gát tet tek 55,8 %-a
nõ és 44,2%-a fér fi ugyan eb ben az év ben, eb bõl gim ná zi u mi érett sé git 62,2% nõ és 37,8 % fér fi tett,
szak kö zép is ko lai érett sé git pe dig 50,8% nõ és 49,2% fér fi. 1998-ban szak mun kás kép zõ be 36,3% nõ és
63,7% fér fi járt, kö zép is ko lá ba 53,8% nõ és 46,2% fér fi, egye tem re és fõ is ko lá ba 53,2% nõ és 46,8%
fér fi. (for rás OM sta tisz ti kai adat gyûj té sei).



del kez nek majd, és kap cso la ta ik ra in kább jel lem zõ ek lesz nek az erõs és szo ros kö té -
sek, me lyet a to vább ta nu lás so rán ka ma toz tat ni tud nak, va gyis több erõ for rás
moz gó sí tá sá ra van szük sé gük, mint a lá nyok nak.

A hall ga tó sa ját kul tu rá lis erõ for rá sa i ra vo nat ko zó hi po té zi sünk azon ban fe lül vizs -
gá lat ra szo rul. DiMaggio (1982) ame ri kai kö zép is ko lás ok ada ta in ki mu tat ta, hogy a
lá nyok kul tu rá lis ak ti vi tá sa na gyobb, és összes sé gé ben több „sa ját” kul tu rá lis tõ k é vel
ren del kez nek, mint fiú tár sa ik. En nek oka le het, hogy a lá nyok felé na gyobb el vá rás -
ként je lent ke zik a magaskultúrában való rész vé tel, amit mint fe le ség és csa lád anya pl.
a gye rek ne ve lés so rán, vagy a férj tá mo ga tá sá val tud hasz no sí ta ni, va la mint a ta nu lás
ki utat je lent a fi zi kai mun ka ter hei elõl. Ere de ti fel te vé sün ket te hát mó do sí ta nunk kell,
és azt fel té te lez zük, hogy a lá nyok sa ját kul tu rá lis erõ for rá sai ma ga sab bak lesz nek,
mint a fi ú ké. Összes sé gé ben, a kul tu rá lis tõ ké vel kap cso la tos fel te vé sünk, hogy a fiúk
ott hon ról töb bet hoz nak, mi köz ben sa ját kul tu rá lis erõ for rá sa ik ki seb bek lesz nek. 

Bukodi (1999, 2000) a KSH 1995-ös If jú sá gi fel vé tel ének ered mé nyei közt arra ju -
tott, hogy a nõk kö ré ben in kább a kul tu rá lis rep ro duk ci ós el mé let tel je sül, míg a fér fi ak 
a ra ci o ná lis dön tés el mé le ti mo dell sze rint vi sel ked nek.4 Elem zé sünk szem pont já ból ez 
azt je len ti, hogy a nõk ma ga sabb kul tu rá lis hát tér rel jut hat tak a fel sõ ok ta tás ba, míg a
fér fi ak in kább na gyobb anya gi tõ ké vel ke rül het tek be ide. Vizs gá la tunk ezt a hi po té -
zist is tesz tel ni fog ja.

Ér de kes ered mény, hogy több elem zés sze rint a nõk na gyobb kul tu rá lis tõ ké je, eset -
leg jobb ta nul má nyi ered mé nyei nem fel tét le nül ve zet nek na gyobb presz tí zsû fog lal ko -
zás hoz, ha son ló tõ ké vel a fér fi ak jobb po zí ci ó kat tud nak el ér ni. Jakobs (1996)
elem zé sé ben hang sú lyoz za, hogy a fel sõ ok ta tás há rom sza ka szá ban más a ne mek sze rin -
ti egyen lõt len ség. A be lé pés kor a nõk egy ér tel mû en job ban tel je sí te nek (Ame ri ká ban, de 
sok más eu ró pai or szág ban is, mint pél dá ul Cseh or szág, Fran cia or szág vagy Por tu gá lia
ese tén a fel sõ ok ta tá si hall ga tók kö zött több ség ben van nak), a fel sõ ok ta tá si, fõ is  ko lai jár -
tas sá guk, tel je sít mé nyük már ke vés bé ki emel ke dõ, itt a fér fi hall ga tók hoz ha son ló ered -
mé nye ket ér nek el, vé gül a fel sõ ok ta tás ered mé nyét, le en dõ fog lal ko zá su kat te kint ve
már hát rány ban van nak, noha a fel sõ ok ta tás ban a ma ga sabb presz tí zsû kép zé si ágak ban
is több ség ben van nak. Te hát a nõk fel zár kó zá sa meg fi gyel he tõ a fel sõ ok ta tás ban, de a
vég ered ményt te kint ve le ma ra dás ban van nak a fér fi ak hoz ké pest. Elem zé sünk ben a nõk
elõ nye a fel sõ ok ta tás ban a fen ti ered mé nyek fé nyé ben már meg kér dõ je lez he tõ, il let ve a
mo bi li tá suk szem pont já ból fel te he tõ leg már nem ki mu tat ha tó.

A fel sõ ok ta tás ban ki sebb ség ben levõ fiúk hát rá nya va ló szí nû leg a kap cso la tok ban
rej lõ erõ for rás ok men tén is meg nyil vá nul. Ál ta lá ban je len tõs kü lönb sé get ta pasz ta -
lunk a kü lön bö zõ ne mû ek kap cso lat rend sze ré nek min tá za ta kö zött. A nõk nek in kább
szo ros és sta bil a kap cso lat rend sze re, a fér fi ak nak pe dig ki ter jed tebb és sok szí nûbb
(Al bert–Dá vid 1999; Utasi 2000). Ko ráb bi ku ta tá si ered mé nyek (Pusz tai 2004; Fé -
nyes–Pusz tai 2004) sze rint a kap cso la ti (Bourdieu 1998), vagy egy má sik el mé le ti pa -
ra dig ma fo ga lom hasz ná la tá nak meg fe le lõ en tár sa dal mi (Coleman 1990) tõke
ha tá ro zott be fo lyás sal bír az is ko lai pá lya fu tás ra. Is mer jük ugyan a nagy tár sa dal mi tá -
vol sá go kat át hi dal ni ké pes gyen ge kö té sek ere jé rõl szó ló (Granovetter 1982), va la mint 
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4 Bukodinak el lent mond va Rice (1987) ang li ai ada to kon ki mu tat ta, hogy a jö ve del mi vál to  zók (anya gi
tõke) in kább a lá nyok to vább ta nu lá sá ra van ha tás sal, bár õ a to vább ta nu lást ösz tön z õ ok ta tá si tá mo ga tá -
sok kal kap cso lat ban ju tott erre az ered mény re.  



a kap cso lat há lók met szés pont já ban el he lyez ke dõk elõ nyét hir de tõ (Burt 2001) el mé le -
te ket és ku ta tá si ered mé nye ket, azon ban a ta pasz ta la tok azt mu tat ják, hogy a tár gyalt
élet ko ri cso port ban – ahol a ta nu lás tár sas kon tex tu sá nak je len tõs sú lya van – még sok -
kal in kább a nor ma biz ton ság és a sta bil kap cso lat há ló hat ösz tön zõ leg a ta nul má nyi
mun ká ra (Coleman 1990; Carbonaro 1998). Je len ta nul mány nem vizs gál ja a kap cso -
la tok ta nul má nyi mun ká ra, ered mé nyes ség re gya ko rolt ha tá sát, azon ban fel kí ván ja
tár ni, hogy a kul tu rá lis és anya gi erõ for rás ok mel lett ezen a té ren ho gyan jel le mez he -
tõk a fel sõ ok ta tás ba be ju tott fiúk és lá nyok. Mi vel úgy vél jük, hogy a fiúk kö zül eb ben
a te kin tet ben is az elõ nyö sebb hely ze tû ek jut nak be, azt fel té te lez tük, hogy kö zöt tük is
je len tõs szám ban lesz nek a szo ros és sta bil kap cso la tok kal ren del ke zõk.

EL MÉ LE TI HÁT TÉR A KUL TU RÁ LIS,
ANYA GI ÉS TÁR SA DAL MI TÕ KÉK MÉ RÉ SÉ HEZ

A kul tu rá lis erõ for rás ok nál Bourdieu (1998) nyo mán je len elem zé sünk ben a hall -
ga tó és szü lei is ko lai vég zett sé ge – mint in téz mé nye sült kul tu rá lis tõke – mel lett vizs -
gál juk a „magaskultúrában” való rész vé telt, az ol va sá si szo ká so kat és a kul tu rá lis
fo gyasz tást (szín ház, mozi, mú ze um és hang ver seny lá to ga tá si gya ko ri sá go kat). Az
elem zés ben kap cso ló dunk Blaskó (1998), il let ve Ró bert (1986, 1991) vizs gá la ta i hoz,
akik ha son ló bon tás ban5 ele mez ték a kul tu rá lis erõ for rá so kat. A kul tu rá lis tõke
klasszi kus mé ré sén túl vizs gál tuk azt is, hogy mi lyen a hall ga tók internet-használata,
il let ve a kér dõ ív le he tõ sé ge in be lül meg néz tünk még né hány a kul tu rá lis hát tér hez
kap cso ló dó mu ta tót, mint pél dá ul hogy ren del kez nek-e a hall ga tók nyelv vizs gá val,
mi lyen az el vég zett kö zép is ko la tí pu sa, mi lyen volt az érett sé gi ered mé nyük, mennyi
volt a fel sõ ok ta tás ba ho zott és szer zett pont juk. Saj nos elem zé sünk ben nem tud tuk
meg vizs gál ni az objektivált kul tu rá lis tõ ke mu ta tó kat, mint pél dá ul a hall ga tó, il let ve
szü lei köny ve i nek, hang le me ze i nek szá ma, mi vel ilyen kér dés nem sze re pelt a kér -
dõív ben. Az anya gi hely zet elem zé se kor kü lön vá laszt juk az ob jek tív és szub jek tív mu ta -
tó kat, emel lett meg vizs gál tuk a hall ga tó ál lan dó lak hely ének te le pü lés tí pu sát is. A tár sa -
dal mi tõ ke for rá sok kö zött a bi zal mas kap cso la tok ból össze ál ló tá mo ga tói kört
vizs gál tuk (Al bert–Dá vid 1999), majd a sta bil, szo ros kap cso la tok vizs gá la tát vé gez tük
el, va la mint egy sor jel leg ze tes tár sa dal mi hely ze tû, il let ve szub kul tú rá hoz tar to zó sze -
rep lõ felé irá nyu ló gyen ge kö té sek fel tér ké pe zé sé re tö re ked tünk (Granovetter 1982).

RÖ VI DEN A MIN TÁ RÓL

A min ta vé tel 2003-ban Haj dú-Bi har és Szabolcs-Szatmár-Bereg me gye fel sõ ok ta -
tá si in téz mé nyei (Deb re ce ni Egye tem, Nyír egy há zi Fõ is ko la, Köl csey Fe renc Re for -
má tus Ta ní tó kép zõ Fõ is ko la), va la mint a nagy vá ra di szék he lyû Partium Ke resz tény
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5 Ró bert (1986) a szü lõ és a gye rek is ko lai vég zett sé ge mel lett vizs gál ta a kul tu rá lis fo gyasz tást, igaz ez
utób bit csak a gye rek re vo nat ko zó an. Emel lett vizs gál ta a szü lõi kul tu rá lis inf rast ruk tú rát is (er rõl ne -
künk saj nos nem volt ada tunk). Blaskó (1998) il let ve Ró bert (1991) ta nul má nya ik ban kü lön vizs gál ták
a szü lõk és a gye rek kul tu rá lis fo gyasz tá sát, il let ve egyéb kul tu rá lis tõ ké it, és egy ér tel mû en szét vá lasz -
tot ták az is ko lai vég zett sé get a magaskultúrában való rész vé tel tõl.



Egye tem és a be reg szá szi II. Rá kó czi Fe renc Fõ is ko la (Kár pát al ja) hall ga tói kö ré ben
zaj lott. A vizs gá lat ban cso por tos ré teg zett min ta vé tel ered mé nye ként 1587 el sõ éves
hall ga tó sze re pel, eb bõl 314 ha tá ron túli és 1273 ma gyar or szá gi hall ga tó. A vá la szo lá -
si arány a ha tá ron túli, il let ve a Deb re ce ni Egye tem böl csész és jogi ka rán át la gon fe lü -
li, a nyír egy há zi fõ is ko lán és a ter mé szet tu do má nyi ka ron át la gon alu li volt.

A min tá ban az ér vé nyes vá la szok alap ján 480 fér fi (32,6%) és 994 nõ (67,4%) sze -
re pel, 113-an nem vá la szol tak a neme kér dés re, így õket ki kel lett hagy ni az elem zés -
bõl. A ka ron kén ti meg osz lás a kö vet ke zõ volt:

1. táb lá zat Fér fi ak és nõk ará nya ka ron ként

Fér fi ak Nõk
DE ag rár tu do má nyi kar N 36 65 101

% 35,64 64,36 100,00
DE böl csé szet tu do má nyi kar N 29 175 204

% 14,22 85,78 100,00
DE ter mé szet tu do má nyi kar N 55 55 110

% 50,00 50,00 100,00
DE köz gaz da ság tu do má nyi kar N 36 54 90

% 40,00 60,00 100,00
DE or vos tu do má nyi N 16 34 50

% 32,00 68,00 100,00
DE mû sza ki N 108 37 145

% 74,48 25,52 100,00
Haj dú bö ször mé nyi Föiskolai Kar N 2 95 97

% 2,06 97,94 100,00
Egész ség ügyi Fõ is ko la, Nyír egy há za N 13 41 54

% 24,07 75,93 100,00
DE Jogi és Ál lam tu do má nyi Kar N 36 86 122

% 29,51 70,49 100,00
Partium Ke resz tény Egye tem N 60 112 172

% 34,88 65,12 100,00
Kár pát al jai II. Rá kó czi Fe renc Fõ is ko la N 53 68 121

% 43,80 56,20 100,00
Nyír egy há zi Ta nár kép zõ Fõ is ko la N 23 88 111

% 20,72 79,28 100,00
Köl csey Fe renc Re for má tus Ta ní tó kép zõ Fõ is ko la N 13 84 97

% 13,40 86,60 100,00
ÖSSZESEN N 480 994 1474

% 32,56 67,44 100,00

Itt és a to váb bi táb lá za tok ban a Chi-négyzetre vo nat ko zó an *** je lö li a 0,000 alat ti, ** a 0,001 és 0,01 kö zöt -
ti, és * je lö li a 0,01 és 0,05 kö zöt ti szignifikanciát, NS je lö li, ha nem szig ni fi káns. Vas ta gon szed jük a szig ni -
fi kán san na gyobb ér té ke ket.

Je len táb lá za tunk ban a Chi-négyzet *** szin ten szig ni fi káns.

Amint lát ha tó majd nem min den ka ron, il let ve in téz mény ben a nõk van nak több -
ség ben, és a két határontúli in téz mény ben is ha son ló ak az ará nyok a ma gyar or szá gi a -
ké hoz. Az is lát ha tó, hogy nem csak az ala cso nyabb presz tí zsû fõ is ko lai ka ro kon
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van nak több ség ben a lá nyok, ha nem az egye te me ken is, bár a fõ is ko lai ka ro kon va la -
mi vel még na gyobb a nõk ará nya.

A FÉR FI AK ÉS NÕK KUL TU RÁ LIS HÁT TE RE

Az ed di gi nem zet kö zi és ha zai ku ta tá sok ta pasz ta la tai sze rint a kul tu rá lis tõke is  ko -
lai ered mé nyek re gya ko rolt ha tá sa igen erõs. Ami kor a fel sõ ok ta tás ba be ju tó nõk és
fér fi ak kö ré ben vizs gál tuk en nek ala ku lá sát, el sõ ként a szülõk in téz mé nye sült kul t u rá -
lis tõ ké vel való ren del ke zés re kon cent rál tunk.6 

2. táb lá zat Az anya leg ma ga sabb is ko lai vég zett sé ge ne men ként (szá za lék)

Az anya vég zett sé ge: Fér fi ak Nõk Össze sen
8 ált. vagy ke ve sebb 4,4 6,7 6
Szak mun kás kép zõ 17 18,8 18,4
Szak kö zép is ko la 23,1 22,4 22,2
Gim ná zi um 20,3 22,6 21,9
Fõ is ko la 20,3 20,7 20,5
Egye tem 14,8 8,8 11,1
Érv. Vá la szok szá ma: 458 968 1491

A Chi-négyzet * szin ten szig ni fi káns.

3. táb lá zat Az apa leg ma ga sabb is ko lai vég zett sé ge ne men ként (szá za lék)

Az apa vég zett sé ge: Fér fi ak Nõk Össze sen
8 ált. vagy ke ve sebb 3,1 2,5 2,7
Szak mun kás kép zõ 25,6 32,9 30,4
Szak kö zép is ko la 28,7 29,2 28,8
Gim ná zi um 11 10,6 10,8
Fõ is ko la 10,4 11,9 11,6
Egye tem 21,2 12,9 15,7
Érv. vá la szok szá ma: 453 952 1470

A Chi-négyzet ** szin ten szig ni fi káns.

Lát ha tó, hogy összes sé gé ben az apák közt több a szak mun kás, szak kö zép is ko lai és
egye te mi vég zett sé gû, és ke ve sebb az ál ta lá nos is ko lai, a gim ná zi u mi és a fõ is ko lai
vég zett sé gû. A ne mek sze rin ti meg osz lá so kat te kint ve lát ha tó, hogy, mind az apák
mind az anyák ese tén a fér fi ak kö ré ben jó val több az egye te mi vég zett sé gû szü lõ, a
töb bi ala cso nyabb vég zett ség pe dig in kább a nõk szü le i re jel lem zõ. Esze rint te hát a
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6 Erre vo nat ko zó an van nak ko ráb bi fel mé ré sek, bár nem ne mek sze rin ti bon tás ban. Gá bor (2002) kü lön
vizs gál ta a fõ is ko lás és egye te mis ta fi a ta lok szü lei is ko lai vég zett sé gét, így ada ta ink kal ez ne he zen vet -
he tõ össze, de Ró bert (2000), il let ve Szé ke lyi et al. (1998) vé gez tek ha son ló vizs gá la to kat a si ke re sen
fel vé te li zõk kö ré ben. Az anyát te kint ve szak mun kás vég zett ség 5-6 szá za lék kal ala cs o nyabb, míg a fõ -
is ko lai és egye te mi vég zett ség 6-8, il let ve 2-3%-al ma ga sabb volt, mint a mi min tánk ban, a töb bi vég -
zett ség kö rül be lül azo nos gya ko ri sá gú volt. Az apák nál ná lunk 5-6%al gya ko ribb a
szak mun kás vég zett ség, és itt is ná lunk ala cso nyabb a fõ is ko lát és egye te met vég zett apák ará nya
(6-8%-al). Ezen kü lönb sé gek nek az oka fel te he tõ leg a re gi o ná lis ha tás, az ok az észak-ke let ma gyar or -
szá gi, partiumi, kár pát al jai ré gió el ma ra dott sá gá ban ke re sen dõ.



fér fi ak, akik el jut nak a fel sõ ok ta tás ba ott hon ról ma ga sabb in téz mé nye sült kul tu r á lis
tõ két hoz nak, szü le ik ma ga sab ban kép zet tek, a fér fi ak ke vés bé mo bi lak, mint a nõk.

A kul tu rá lis tõke fon tos mu ta tó ja a hall ga tók és szü le ik ol va sá si szo ká sa, amely re
úgy is te kint he tünk, mint a magaskultúra fo gyasz tá sá nak a te le pü lé si hát tér tõl vi szony -
lag füg get len jel lem zõ jé re. Vizs gált vál to zó ink kal – a hall ga tó és szü lei ol vas nak-e,
mi lyen arány ban ol vas nak szép iro dal mat, az utób bi év ben a hall ga tó hány köny vet ol -
va sott – ezt a kér dést igye kez tünk kör be jár ni. Néz zük te hát az ol va sá si szo ká so kat:

4. táb lá zat A hall ga tók és szü le ik ol va sá si szo ká sai ne men ként

Fér fi ak Nõk Chi-négyzet
Anya ol vas-e (%) 66,7 63,6 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma:  448 fõ  931 fõ
Apa ol vas-e (%) 55,6 53,4 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 430 fõ 882 fõ
Hall ga tó ol vas-e (%) 71,1 84 ***
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 456 fõ 948 fõ
Hall ga tó utób bi év ben ol va sott
köny ve i nek szá ma (át lag) 7,67 8,29 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 423 fõ 906 fõ
Anya ol vas-e szép iro dal mat (%) 10,9 11,7 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 376 fõ 836 fõ
Apa ol vas-e szép iro dal mat(%) 6,2 5,9 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 369 fõ 815 fõ
A hall ga tó ol vas-e szép iro dal mat (%) 16,9 32,4 ***
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 354 fõ 698 fõ
Anya ol vas-e szép iro dal mat
az ol va sók kö zött (%) 17 19,2 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 241 fõ 510 fõ
Apa ol vas-e szép iro dal mat
az ol va sók kö zött (%) 12,2 11,8 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 189 fõ 407 fõ
A hall ga tó ol vas-e szép iro dal mat
az ol va sók kö zött (%) 25,6 40,4 ***
Ér vé nyes vá la szok szá ma :   246 fõ   560 fõ

Ada ta ink sze rint az anyák töb ben ol vas nak mind két nem ese tén, il let ve szép iro dal -
mat is töb ben ol vas nak, de leg töb bet, il let ve leg több szép iro dal mat ma guk a hall ga tók
ol vas nak.7 Szem be tû nõ kü lönb ség van azon ban a fér fi ak és a nõk kö zött, esze rint a nõk 
töb bet ol vas nak, és az összes hall ga tó hoz ké pest, il let ve az ol va só hall ga tók kö zött
több a szép iro dal mat ol va só nõ. A magaskultúrában való rész vé tel ezen mu ta tói sze rint 
– hi po té zi sünk nek meg fe le lõ en – a nõk van nak el sõbb ség ben. A szü lõk kö zött azon -
ban nincs szig ni fi káns kü lönb ség az ol va sá si szo ká sok ban, összes sé gé ben ha son ló
arány ban ol vas nak ne men ként az apák és az anyák, és ha son ló arány ban ol vas nak
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7 Az if jú ság 2000 ku ta tás (Bauer–Ti bo ri 2002) ada tai sze rint a bu da pes ti ré gió fi a tal jai 26%-ban, míg a
töb bi ré gi ó ban 10-13% ol va sott szép iro dal mat, esze rint te hát a Bu da pes ten kí vü li tér sé gekhez ké pest
min tánk ban a hall ga tók több szép iro dal mat ol vas nak (Igaz ott a min tá ban nem csak fel sõ ok ta tá si hall ga -
tók sze re pel tek, és nem sze re pel tek ha tá ron tú li ak sem.) 



szép iro dal mat is. Az anyák kul tu rá lis te vé keny sé ge sok kal ha tá ro zot tab ban ké pes fel -
haj tó erõt gya ko rol ni a a fi a ta lok kul tu rá lis szo ká sa i ra és is ko lai dön té se i re. Az ala cso -
nyab ban is ko lá zott, azon ban szép iro dal mat rend sze re seb ben ol va só lá nyos anyák
ma ga tar tá sát és ha tá sát ele mez ve az elõ ze tes szo ci a li zá ció jel lem zõ szi tu á ci ó ja bon ta -
ko zik ki elõt tünk. Ezek az anyák ala cso nyabb is ko lai vég zett sé gük el le né re ha tá ro zott
és am bi ci ó zus célt je löl nek ki, amely hez ma guk már csak a szo ká sok szint jén ké pe sek
kö ze lebb ke rül ni, lá nya ik azon ban már in téz mé nye sült for má já ban is fog ják bir to kol ni 
a kul tu rá lis tõ két. 

A kul tu rá lis tõke má sik di men zi ó ja a mû ve lõ dé si in téz mé nyek ben tör té nõ kul tú ra -
fo gyasz tás. Ha bár ezt a he lyi kul tu rá lis kí ná lat erõ sen be fo lyá sol ja, azért ér de mes
meg vizs gál nunk. 

5. táb lá zat Szín ház, mozi, mú ze um és hang ver seny lá to ga tá si gya ko ri sá gok ne men ként

Fér fi ak Nõk ANOVA
Szín ház (át lag) 1,95 2,16 szign.
Ér vé nyes vá la szok szá ma:  471 fõ  978 fõ
Ha gyo má nyos mozi (át lag) 2,03 2,13 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 462 fõ 964 fõ
Mul tip lex mozi (át lag) 2,43 2,33 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 468 fõ 974 fõ
Mú ze um (át lag) 2,01 2,11 szign.
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 472 fõ 968 fõ
Hang ver seny (át lag) 1,38 1,51 szign.
Ér vé nyes vá la szok szá ma :  464 fõ   971

A lá to ga tá si gya ko ri sá gok mé ré sé nél 1 je len ti, hogy soha, 2: éven te, 3: ha von ta egy szer, 4: ha von ta több ször, 
5: he ten te egy szer, 6: he ten te több ször, 7: na pon ta., a táb lá zat ban en nek át la ga sze re pel. 

Lát ha tó, hogy szín ház ba, mo zi ba, mú ze um ba és hang ver seny re ha von ta egy szer,
vagy an nál rit káb ban jut nak el át la go san mind két nem kép vi se lõi. Ezen be lül leg gyak -
rab ban mul tip lex mo zi ba jár nak, leg rit káb ban pe dig hang ver seny re. Ne mek sze rint a
nok gyak rab ban jár nak szín ház ba, mú ze um ba és hang ver seny re.8 A nõk sa ját kul tu rá -
lis tõ ké je te hát itt is ma ga sabb, össz hang ban ere de ti hi po té zi sünk kel, pe dig mint ahogy 
majd lát ni fog juk, a nõk kö zött több a kis vá ro si, fa lu si la kos, ami az el len ke zõt va ló szí -
nû sí te né.

Az el sõ éves fér fi ak és nõk internet-használatáról két vál to zó adott in for má ci ót. 
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8 Az If jú ság 2000 ku ta tás ada tai (Bauer–Ti bo ri 2002) sze rint szín ház ba fõ leg a lá nyok, és fõ leg a kö zép is -
ko lás, vagy 25–29 éve sek jár nak, és egy hó nap ban egy szer, vagy gyak rab ban a fel sõ ok ta tá si hall ga tók
14-17%-a jár szín ház ba. Mo zi ba ada ta ik sze rint fõ leg a fér fi ak jár nak, de in kább a 15–19 éve sek jár nak,
a 20–24évesek 12%-a jár egy hó na pon be lül. Mú ze um ba fõ leg a gim na zis ták és a fel sõ ok ta tá s i hall ga -
tók jár nak, a fõ is ko lás ok és egye te mis ták 21-29%-a egy hó na pon be lül jár ide. Hang ver s eny re jár nak a
leg ke ve seb ben, a fi a ta lok 2-3%-a jár, ha son ló an más fel nõtt min ták hoz.



6. táb lá zat Az internet-felhasználás napi át la ga és internet-kávézó
lá to ga tás gya ko ri sá gá nak át la ga ne men ként

Fér fi ak Nõk ANOVA
Internet-használat (át lag) 54,37 perc 37,64 perc szign.
Ér vé nyes vá la szok szá ma 428 867
Internet-kávézólátogatás 2,38 2,1 szign.
Ér vé nyes vá la szok szá ma 466 971

Az internet-kávézó lá to ga tá si gya ko ri sá gai:1 soha, 2 évente, 3 ha von ta egyszer, 4 ha von ta több ször, 5
hetente, 6 he ten te több ször, 7 naponta.

Amint lát ha tó a fiúk és lá nyok kö zött szig ni fi káns kü lönb ség volt asze rint, hogy
mennyi idõt for dí ta nak internetezésre, a fiúk több idõt for dí ta nak erre. Internet-kávé -
zóba is ada ta ink sze rint a fiúk jár nak gyak rab ban. Így te hát míg a nõk töb bet ol vas nak,
és kul tu rá lis fo gyasz tá suk ma ga sabb, de az internetezés szem pont já ból kis sé le van nak 
ma rad va a fér fi ak hoz ké pest.

A kul tu rá lis tõke szo ká sos mu ta tói mel lett, meg néz tük hogy mennyi volt az el sõ -
éves fér fi ak és nõk a fel sõ ok ta tás ba ho zott és szer zett pon tok át la ga: 

7. táb lá zat A fel sõ ok ta tás ba ho zott és szer zett pont szám ok át la ga ne men ként

Fér fi ak Nõk ANOVA
Ho zott pont (át lag) 63,99 63,29 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 390 fõ 830 fõ
Szer zett pont (át lag) 46,67 46,62 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 356 fõ 727 fõ

A ho zott il let ve szer zett pon tok ará nya sem tér el je len tõ sen a két nem nél, te hát a
fel vé te li ken nem pre fe rál ták egyik nem kép vi se lõ it sem, kö rül be lül azo nos pont szám
alap ján ke rül tek be. 

Kö vet ke zõ mu ta tó ink a kö zép is ko la tí pu sa, il let ve az érett sé gi mi nõ sí té se, mely
szin tén a hall ga tók kul tu rá lis kör nye zet tõl, ko ráb bi vá lasz tá sa i tól és is ko lai ered mé -
nyes ség tõl hát te ré rõl nyújt in for má ci ót. A lá to ga tott kö zép is ko la tí pu sát azért i s tart juk 
árul ko dó nak, mert so kat el mond egy fi a tal ko ráb bi, to vább ta nu lá si dön té sek rõl. A kö -
zép is ko la vá lasz tás nak ugyan is nyil ván va ló an csu pán az egyik ol da la az ad di gi ta nul -
má nyi ered mé nyek mi nõ sé ge, az as pi rá ció má sik ol da la a je lent ke zõ ta nul má nyi
be ru há zás sal kap cso la tos alap ve tõ disz po zí ci ó já ból adó dik. Azok a gye re kek (és szü -
lõk), akik a ko ráb bi dön té se ik so rán a hosszabb ta nul má nyi idõt kö ve te lõ, va gyis a ké -
sõbb és bi zony ta la nab bul meg té rü lõ ál ta lá nos kép zés be lép tek, va ló szí nû leg
po zi tí vabb ta nu lás hoz való hoz zá ál lás sal ren del kez nek.
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8. táb lá zat A kö zép is ko la tí pu sa, és az érett sé gi mi nõ sí té se ne men ként (szá za lék)

Kö zép is ko la  tí pu sa: Fér fi ak Nõk
Gim ná zi um 63,3 72,5
Szak kö zép is ko la 28,3 21,1
Tech ni kum 5,4 2,4
Egyéb 3 4
Érv. Vá la szok szá ma: 466 fõ 968 fõ
Érett sé gi mi nõ sí té se: Fér fi ak Nõk
Je les 25,9 38,3
Jó 52,4 42,7
Kö ze pes 20,5 18,1
Elég sé ges 1,1 1
Érv. Vá la szok szá ma: 448 fõ 947 fõ

Mind két eset ben a chi-négyzet *** szin ten szig ni fi káns.

Lát ha tó, hogy a nõk kö zött több a gim ná zi u mi vég zett sé gû, míg a fér fi ak kö zül töb -
ben jön nek szak kö zép is ko lá ból, il let ve tech ni kum ból. En nek hát te ré ben az áll hat,
hogy a szü lõk nek más el kép ze lé sük van a fiú gyer me kek kel, hang sú lyo sabb szem pont,
hogy mi ha ma rabb szak mát sze rez ze nek. Ha bár a fiús szü lõk összes sé gé ben ta nul tab -
bak, még is ke ve seb ben se gí tet ték am bi ci ó zu sabb to vább ta nu lá si terv ki ala kí tá sá hoz
gyer me ke i ket, mint a lá nyok szü lei. Az érett sé gin is a nõk sze re pel nek job ban (el kép -
zel he tõ, hogy a gim ná zi um job ban fel ké szít erre, azon ban ott eset leg va la mi vel ne he -
zebb le het jó je gyet sze rez ni), kö zöt tük több a je les, és ke ve sebb a jó il let ve kö ze pes
mi nõ sí té sû hall ga tó.9 Eb bõl a szem pont ból te hát az egye tem re és fõ is ko lá ra ke rü lõ nõk 
sa ját kul tu rá lis tõ ké je ma ga sabb, mint a fér fi a ké.

A hall ga tó sa ját kul tu rá lis tõ ké jét mér ve kö vet ke zõ mu ta tónk a nyelv vizs gá val való 
ren del ke zés volt. A nyelv vizs gát úgy fog tuk fel, mint a ko ráb bi is ko lai évek ered mé -
nyes sé gé nek egyik jel lem zõ jét, de ez egy szer smind a fel sõ ok ta tá si ta nul má nyok si ke -
res sé gé nek egyik elõ re jel zõ je is.

9. táb lá zat  A leg alább kö zép fo kú nyelv vizs gá val ren del ke zõk ará nya ne men ként

Fér fi ak Nõk Chi-négyzet
Van nyelv vizs gá ja (%) 33,3% 40,7% **
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 447 fõ 960 fõ

Lát ha tó, hogy a nõk elsõ éves hall ga tó ko ruk ban töb ben ren del kez nek leg alább kö -
zép fo kú nyelv vizs gá val, en nek is rész ben oka le het a na gyobb ará nyú gim ná zi u mi
vég zett ség. Összes sé gé ben itt is a nõk na gyobb sa ját kul tu rá lis tõ ké jét tud tuk ki mu t at -
ni.
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9 El kép zel he tõ len ne, hogy a nõk jobb je gyei a több vi dé ki, kis vá ro si lak hely bõl kö vet ke zik (a nõk kö zött
több a kis vá ro si, fa lu si la kos l. ké sõbb), de ada ta ink sze rint vi dé ken nem vol tak job bak az osz tály za tok,
és te le pü lés tí pu sok sze rint is a nõk nek min den eset ben jobb ered mé nyei vol tak, mind a fér fi ak nak. 



 A FÉRFIAK ÉS NÕK ANYAGI HÁTTERE

A rend szer vál tás utá ni ha zai ku ta tá sok fel hív ták a fi gyel met arra, hogy a tár sa dal mi 
hely zet és mo bi li tás szub jek tív ér tel me zé sei a tár sa da lom ban el fog lalt hely meg ha tá ro -
zó té nye zõ jé vé vál tak, mind eköz ben fény de rült arra is, hogy a tár sa dal mi hely zet
szub jek tív ér té ke lé se nem mo zog együtt en nek ob jek tív mu ta tó i val Ró bert (2001).
Ezért tar tot tuk fon tos nak, hogy el sõ ként az anya gi hely zet szub jek tív meg íté lé sé nek
ne mek sze rin ti ala ku lá sát ele mez zük. Arra a kér dés re ke res tük a vá laszt, hogy rom ló -
nak vagy ja vu ló nak lát ják-e a fér fi és a nõi hall ga tók a csa lád anya gi hely ze tét a 10 év -
vel ez elõt ti hez ké pest.

10. táb lá zat  Az anya gi hely zet szub jek tív meg íté lé se ne mek sze rint

Fér fi ak Nõk ANOVA
Job ban él-e mint tíz éve (át lag) 2,21 2,23 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 397 fõ 833 fõ

1: rosszabb lett a hely ze tük, 2: ugyan olyan, 3: jobb lett, a táb lá zat ban ezek át la ga sze re pel

Úgy tû nik, anya gi hely ze tü ket ugyan olyan nak, vagy ki csi vel jobb nak ítél ték mind
a nõk, mind a fér fi ak, te hát a két nem kö zött eb ben nincs kü lönb ség. Hogy va ló ban
egy for ma-e a nõk és a fér fi ak anya gi hely ze te, ezt az anya gi hát tér ob jek tív mu ta tói se -
gít sé gé vel igye kez tünk meg vizs gál ni. Az egyik ilyen mu ta tó az le het, hogy há nyan
osz toz nak a csa lád be vé te le in. A vizs gált tér ség ben az or szág töb bi ré sze i hez ké pest vi -
szony lag ma gas a csa lá dok gyer mek szá ma. Eb ben a hát rá nyos hely ze tû tér ség ben te -
hát több szö rö sen ala cso nyabb az egy fõre jutó jö ve de lem, mely nek nem
el ha nya gol ha tó sze re pe jut hat a to vább ta nu lás sal kap cso la tos dön tés ho za tal ban. Ezért
kí sér tük fi gye lem mel a csa lád ban lévõ test vé rek szá mát, va la mint az egy ház tar tás ban
élõk szá mát, me lye ket az anya gi hát tér fon tos mu ta tó i nak te kin tet tünk.

11. táb lá zat A test vé rek szá ma, és az egy ház tar tás ban élõk szá ma ne mek sze rint

Fér fi ak Nõk ANOVA
Test vé rek szá ma (át lag) 2,14 2,22 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma:  447 fõ  965 fõ
Egy ház tar tás ban élõk szá ma (át lag) 4 3,96 NS
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 445fõ 964 fõ

Lát ha tó, hogy bár a fér fi hall ga tók nak va la mi vel ke ve sebb test vér ük kel kell osz -
toz ni uk a szü lõk jö ve del mé nek ta nul má nyok ra fel sza ba dít ha tó ré szén, azt mond hat -
juk, hogy sem a test vé rek szá ma, sem az egy ház tar tás ban élõk szá ma nem tér el
je len tõ sen a két nem nél. A fér fi és nõ hall ga tók csa lád já nak anya gi ja vak kal való el l á -
tott sá gát úgy igye kez tünk össze ha son lí ta ni, hogy tíz vizs gált vál to zónk ból (van-e szü -
lei tu laj do ná ban gép ko csi, sa ját la kás, csa lá di ház, te lek, nya ra ló, szá mí tó gép, Hi-fi
to rony, CD le ját szó, DVD le ját szó és mo bil te le fon) egy össze vont ob jek tív anya gi
hely zet mu ta tót ké pez tünk, s eze ket ne mek sze rint össze ve tet tük.
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12. táb lá zat Az ob jek tív anya gi hely zet mu ta tó ér té ke ne men ként

Fér fi ak Nõk ANOVA
A mu ta tó át la ga 5,99 5,55 szign.
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 480 fõ 994 fõ

Rész le tes ada ta ink sze rint a fér fi ak nak a leg több mu ta tó ban jobb az ob jek tív anya gi 
hely ze te, és az össze vont mu ta tó is ezt mu tat ja. A nõk kö zött egye dül több csa lá di ház
for dult elõ, és ke ve sebb a sa ját la kás, en nek oka fel te he tõ leg az, hogy kö zöt tük több a
kis vá ro si, fa lu si la kos. Összes sé gé ben az anya gi hely zet ob jek tív mu ta tó ja sze rint töb -
bet kel lett fel mu tat ni uk a fér fi ak nak, hogy be ke rül je nek a fel sõ ok ta tás ba. Azon ban
igen fi gye lem re mél tó, hogy a lá nyok a gyen gébb ob jek tív gaz da sá gi tõ ke mu ta tók el le -
né re op ti mis táb ban íté lik meg az anya gi hely ze tü ket, mint a fiúk. Ez a Bourdieu ál tal
le írt op ti mis ta asz ké zis té zi sét idé zi, amely a fel tö rek võ és a hosszú távú cé lok ér d e ké -
ben le mon dás ra ké pes ré te ge ket jel lem zi. 

A HALL GA TÓK ÁL LAN DÓ LAK HE LYE

Eb ben a hát rá nyos hely ze tû ré gi ó ban kü lö nö sen fi gye lem re mél tó szem pont a hall ga -
tók ál lan dó lak hely ének te le pü lés tí pu sa, mi vel az egyes kis vá ros ok, fal vak vagy akár egész 
kis tér sé gek van nak olyan hely zet ben, hogy a mun ka nél kü li ség mel lett az inf rast ruk tú ra, a
szol gál ta tá sok, és a kul tu rá lis le he tõ sé gek tel jes hi á nya szo ron gat ja az ott la kó kat. 

13. táb lá zat A hall ga tók ál lan dó lak hely ének meg osz lá sa ne mek sze rint

Fér fi ak Nõk
Ta nya és falu 27,3 31,6
Ki sebb vá ros 30,6 34,7
Me gye szék hely 40,8 32,5
Fõ vá ros 1,3 1,1
Ér vé nyes vá la szok szá ma: 458 fõ 967 fõ

Chi-négyzet * szin ten szig ni fi káns.

Lát ha tó, hogy a fér fi ak nak elõ nyö sebb lak hely kel lett a be ju tás hoz, több köz tük a
me gye szék he lyi, fõ vá ro si la kos, és ke ve sebb a ki sebb vá ro sok ban, fal vak ban élõ. Ko -
ráb bi ered mé nyünk, hogy a kul tu rá lis te vé keny sé gek te kin te té ben a ked ve zõt le nebb
lak hely el le né re is ak tí vab bak a nõk. A nõk ese tén a te le pü lé si hi e rar chi á ban len tebb
álló la kó hely to vább erõ sí ti az anya gi hely zet okoz ta hát rá nyo kat.

A KAP CSO LA TOK FON TOS SÁ GA A TO VÁBB TA NU LÁ SI
DÖN TÉ SEK BEN

Az el sõ éves hall ga tók kö ré ben ké szült vizs gá lat ter mé sze te sen arra a kér dés re is
ke res te a vá laszt, hogy mi ért je lent kez tek ezek fi a ta lok a vá lasz tott fel sõ fo kú ok t a tá si
in téz mény be. Bár jól tud juk, hogy az okok egy ré sze rejt ve ma rad a cse lek võ elõtt is,
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azon ban meg kell elé ged nünk an nak fel tá rá sá val, hogy mi vel ma gya ráz zák eze ket a
dön té se i ket10. A ma gya rá za tok gya ko ri sá gát te kint ve az volt a leg ran go sabb vá lasz,
hogy a vá lasz tott fel sõ ok ta tá si in téz mény ben meg ta lál ta azt a sza kot, ami ér dek li. A
má so dik leg gya ko ribb érv fel hív ja a fi gyel mün ket arra, hogy a fel sõ ok ta tá si in téz -
mény há ló zat meg fe le lõ sû rû sé ge igen fon tos len ne a fi a ta lok szá má ra. Az ál lan dó la -
kó hely kö ze lé ben el ér he tõ in téz mény kü lö nö sen a hát rá nyo sabb hely ze tû ta nu lók
szá má ra fon tos, s a hát rá nyos hely ze tû tér sé gek fel sõ ok ta tá si kí ná la tá nak el sze gé nyí té -
se ezek nek a fi a ta lok nak a to vább ta nu lá si esé lye it mi ni má lis ra csök ken ti (Koz ma
2002). Csak a har ma dik leg gya ko ribb ok a ko ráb bi ta nul má nyi ered mé nyek mér le ge lé -
se, amely nek vé gig gon do lá sa mö gött nyil ván ra ci o ná lis kal ku lá ció van, amely nek so -
rán a be fek te té sek, és az ed di gi nye re ség össze ve té se gya nít ha tó (Boudon 1981). Az
elsõ há rom nép sze rû ma gya rá zat lé nye gé ben nem le pett meg ben nün ket, bár a te rü le ti
szem pont fon tos sá ga ta lán rit káb ban ki mu ta tott je len ség. A ne gye dik leg gya ko ribb
szem pont azon ban a ko ráb bi vizs gá la tok ban ke vés bé elem zett szem pont felé ka la u zol -
ta fi gyel mün ket. Ugyan is a szü lõk, ro ko nok vé le mé nyé nek erõ tel jes ha tá sá ról ed dig
azt hit tük, hogy ész re vét le nül mû kö dõ tõ ke faj ta ként lap pang a ta nu ló köz vet len kör -
nye zet ben, s nem gon dol tuk, hogy ennyi re tu da to sul a fi a ta lok ban ez a ha tás. Az ötö dik 
leg gya ko ribb ma gya rá zat a fel sõ ok ta tá si ta nul má nyok azon vo ná sá ra mu tat rá, hogy
sok fi a tal szá má ra az ál ta lá nos sá vált kö zép is ko lai ok ta tás után mo ra tó ri u mot je lent a
nagy vég le ges élet ter vek ko vá cso lá sá ig nyer he tõ gon dol ko dá si idõ. A ba rá tok és osz -
tály tár sak pél dá já nak kö ve té se a ha to dik he lyen sze re pelt a fon tos sá gi sor rend ben, de
je len tõs szá mú fi a talt be fo lyá solt ez a szem pont. A he te dik érv – a mun ka vál la lás el ke -
rü lé se – már ke ve sek vé le mé nyét tük rö zi, de a bi zony ta la nok tá bo rá nak egy má sik tí -
pu sát je le ní ti meg, mint az ötö dik nek em lí tett, s ezért fon tos nak tart juk itt ki emel ni. 

A fen ti ma gya rá za to kat je len ta nul má nyunk ban el sõ sor ban ab ból a szem pont ból
vizs gál tuk, hogy van-e je len tõs kü lönb ség a fiúk és a lá nyok vá la sza i ban. A hét leg gya -
ko ribb ok kö zül né gyet ta lál tunk, ahol jel leg ze te sen el tért a fiúk és a lá nyok vá la sza i -
nak min tá za ta. Ez nem csak azt je len tet te, hogy el té rõ arány ban vá lasz tot ták ki az egyes 
oko kat, ha nem azt is, hogy el tért a sor rend az egyes ér vek fon tos sá gá nak meg íté lé sé -
ben. A négy szem pont kö zül ket tõ – a szak irán ti ér dek lõ dés és a ta nul má nyi ered mé -
nyek fi gye lem be vé te le – a lá nyok szá má ra fon to sabb volt, mint a fiúk szá má ra. Má sik
ket tõ – a ba rá tok és osz tály tár sak kö ve té se va la mint a mun ka vál la lás el ke rü lé se – vi -
szont a fiúk szá má ra je len tett meg gyõ zõbb ér vet. Ez összes sé gé ben azt je len tet te, hogy 
a fiúk kö ré ben a köz vet len kör nye ze tük, szü le ik, ro ko na ik, ba rá ta ik, osz tály tár sa ik fel -
sõ fo kú to vább ta nu lá suk irányára gya ko rolt ha tá sa fon to sabb nak tûnt a lá nyo ké nál.
Meg je gyez zük, hogy ez a sor rend nem vál to zik at tól füg gõ en sem, hogy ha tá ron in ne ni 
vagy a ha tár má sik ol da lán mû kö dõ fel sõ ok ta tá si in téz mény hall ga tó i ról van szó.

Meg le het, hogy mind két nem vá la szai a ma guk lo gi ká ja sze rint ra ci o ná lis nak tûn -
nek, azon ban az iga zi el té rés a két nem kö zött ab ban áll, hogy a lá nyok mo ti vá ci ói az
ok ta tá si rend szer ben ha té kony mun ká ra ösz tö nöz nek, a fi ú kéi vi szont rend szer ide gen,
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10 A hall ga tók in téz mény- és szak vá lasz tá si mo ti vá ci ó i nak fon tos sá gi sorrendjét az elõ ze tes
próbaavizsgálat so rán ki szûrt vá lasz va ri á ci ók rang so ro lá sá val tár tuk fel. A kér dõ ív ben az „ ami kor a to -
vább ta nu lás ról dön töt tél, mi lyen meg fon to lás ból vá lasz tot tad ezt a fel sõ fo kú in téz ményt” kér dés re
adott vá la szo kat ele mez tük. Itt 12 vá lasz le he tõ ség sze re pelt, eb bõl öt vá lasz le he t õ sé get jelelöltek be a
hall ga tók, és ezek elõ for du lá si gya ko ri sá gát vet tük ala pul az elem zés ben.



nem ki fe je zet ten facilitáló mo ti vá ci ók az ok ta tás ban, in kább bi zony ta lan ság ról árul -
kod nak, mint el tán to rít ha tat lan fel fe lé tö rek vés rõl. 

14. táb lá zat  A fel sõ ok ta tá si in téz mény ki vá lasz tá sá nak okai fon tos sá gi
sor rend ben és ne men ként, szá za lék

Fér fi ak Nõk Össze sen Chi-
négy zet

1. Itt van olyan szak, ame lyik ér de kel te 80,6 86,3 84,4 **
2. In téz mény kö zel sé ge 57,2 55,3 54,3 NS
3. Ta nul má nyi ered mé nyei 45,8 54,0 51,3 **
4. Szü lõk, ro ko nok vé le mé nye 47,2 49,6 50,8 NS
5.  Ki de rül jön, mi hez van te het sé ge 44,9 48,0 49,6 NS
6. Ba rá tai, osz tály tár sai is ide je lent kez tek 45,3 38,4 40,6 **
7. Amíg ide jár, nem kell dol goz nia 24,1 17,4 19,6 **

A bi zal mas kap cso la to kon ala pu ló tá mo ga tó kör

Mi u tán a kap cso la ti szem pont meg je le né sé re fel fi gyel tünk, arra vol tunk kí ván csi -
ak, hogy van-e a ne mek kö zött el té rés ab ból a szem pont ból, hogy mi lyen mé re tû tá mo -
ga tó kör ve szi kö rül õket. A tá mo ga tó kör ki ta pin tá sá ra két kér dést al kal maz tunk: az
egyik arra vo nat ko zott, hogy ki vel be szél he ti meg ma gán éle ti prob lé má it, a má sik pe -
dig arra, hogy ki vel oszt hat ja meg ta nul má nyi- és kar ri er kér dé se it a hall ga tó. A fel dol -
go zás so rán egy részt kü lön-kü lön is ele mez tük a két kér dést, más részt egy össze vont
tá mo ga tói kör in de xet is lét re hoz tunk. Az elõ zõ kér dés re ka pott vá la szok alap ján azt
fel té te lez tük, hogy a kap cso la ti szem pon tot fon tos nak tar tó fiúk kö rül na gyobb, erõ -
sebb, ta lán sta bi labb lesz a tá mo ga tó kör, azon ban meg ál la pít ha tó volt, hogy eb ben a
te kin tet ben a lá nyok hát te re szélesebb, s mind ma gán éle ti, mind ta nul má nyi ügyek ben
szig ni fi kán san több em ber hez for dul hat nak, mint a fiúk. Mint a táb lá zat mu tat ja, a lá -
nyok ma gán éle ti kér dé sek ben je len tõ sen, ta nul má nyi kér dé sek ben va la mi vel na gyobb
kör tõl kér het nek ta ná csot. 

15. táb lá zat A fi a ta lo kat kö rül ve võ tá mo ga tó kör mé re te át la gok ban

Fér fi ak Nõk
Ma gán éle ti kér dé sek ben ta ná csot adók szá ma (át lag) 2,1 2,4
Ta nul má nyok kal kap cso lat ban ta ná csot adók szá ma (át lag) 2,2 2,4
Tá mo ga tók össze sen (át lag) 4,3 4,7
N 480 994

Az ANOVA teszt szig ni fi káns volt mind két eset ben.

Az egyént kö rül ve võ kör nye zet fon tos ele me a ta nács adá son túl a sza bad idõs te vé -
keny sé gek ben lét re jö võ kö zös ség. A ba rá ti kör össze té tel ét, sta bi li tá sát fon tos t õ ke for -
rás nak te kint het jük (Coleman 1990). Je len adat bá zis mó dot ad arra, hogy az utób bi
szem pont ala ku lá sát meg fi gyel hes sük. A sza bad idõ el töl té sé nek tár sas vo nat ko zá sa it
vizs gál va meg kí ván tuk fi gyel ni, hogy me lyik nem re jel lem zõb bek a sta bil, ál lan dó
kap cso la tok eb ben a te vé keny ség ben. Az ada tok azt mu tat ták, hogy a lá nyok na gyobb
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arány ban töl tik el je len le gi ba rá ta ik kal a sza bad ide jü ket, s a fiúk szí ve sen for dul nak e
cél ból je len le gi ba rá ta ik mel lett gye rek ko ri ba rá ta ik hoz vagy osz tály tár sa ik hoz és má -
sok hoz. Összes sé gé ben úgy tû nik, hogy a lá nyok kö ré ben sta bi lab bak a kö ze li kap cso -
la tok, mint a fi úk nál.

16. táb lá zat A sza bad idõs te vé keny sé gek tár sas vo nat ko zá sai ne mek sze rint, szá za lék

Fér fi ak Nõk
Je len le gi ba rá ta i val 43,5 55,4
Vál to zó össze té te lû tár sa ság gal 56,5 44.6
N 480 994

A Chi-négyzet *** szin ten szig ni fi káns.

A sza bad idõs te vé keny sé gek tár sas vo nat ko zá sai kö zött nem csak a szó ra ko zó part -
ne rek re kell gon dol nunk, ha nem arra is, hogy más te vé keny sé gek ben mi lyen kö zös ség
tag ja ként vesz részt a te vé keny sé gek ben a fi a tal. Az utób bi évek ada tai azt mu tat ták,
hogy a ha zai fi a ta lok rész vé te le az egye sü le ti élet ben és ön kén tes szer ve ze tek ben meg -
le he tõ sen rit ka. Eb bõl a ci vil szfé rá ból egye dül az egy há zak fi a tal tag sá ga te kint he tõ
egy ész re ve he tõ lé lek szá mú tár sa ság nak (Gazsó–Sza bó 2002). Az egye sü le ti, és ön -
kén tes szer ve zõ dé sek vi lá gá nak meg le he tõ sen fel tá rat lan, de va ló szí nû leg gaz dag ré -
te gét ké pe zik az egy há zak kör nyé kén lét re jö võ if jú sá gi szer ve zõ dé sek, ame lyek je len
té mánk szem pont já ból azért ér de ke sek, mert olyan kap cso lat rend sze re ket al kot hat nak
a fi a ta lok kö rül, ame lyet a network-elemzésekben erõs kö tés nek vagy kul tu rá lis szem -
pont ból zárt for má ci ó nak tar ta nak ép pen ami att, mert a ta gok ér ték rend és nor mák vo -
nat ko zá sá ban kvá zi egy ön te tû sé get mu tat nak. Mi vel a ren del ke zés re álló ada tok
le he tõ vé tet ték, meg vizs gál tuk azt, hogy a fiúk és a lá nyok val lá si kö zös sé gi hát te r e
ho gyan ala kul. Va ló szí nû leg tar tot tuk, hogy a lá nyok elõ nye ezen a té ren is je len tõs
lesz, hi szen a ne mek kö zöt ti ak ti vi tás kü lönb sé gei jól is mer tek a val lás szo ci o ló g i ai ku -
ta tá sok ból.  

A fi a ta lok egy ne gye de rend sze re sen temp lom ba jár eb ben a min tá ban, ami a ha -
tá ron túli fi a ta lok ará nyo kat ja ví tó ha tá sá val ma gya ráz ha tó. Ha csak a ha zai hall g a tó -
kat néz zük, ak kor a hall ga tók 20%-a rend sze res temp lom ba járó, így eb ben a kör ben
je len tõ sebb ak ti vi tás ról be szél he tünk, mint a ha zai né pes ség kö ré ben, vagy mint a
kor tár sak nál ál ta lá ban. Ami kor a ne mek kö zöt ti kü lönb sé ge ket vagy ha son ló sá go kat
ke res sük, azt lát juk, hogy a lá nyok va la mi vel gyak rab ban jár ná nak temp lom ba, de a
kü lönb ség nem szig ni fi káns, leg fel jebb ak kor, ha a nagy ün ne pi temp lom ba já rást
vizs gál juk, ami vi szont nem az erõs, kohézív kap cso la to kat erõ sí ti, ha nem in kább
gyen ge kö té se ket te remt het. A hall ga tó szer tar tá sok ban való rész vé te le is az elõb bi
ta pasz ta la tot erõ sí ti meg. A rit káb ban ál do zó és úr va cso rá zó hall ga tók ará nya meg -
egye zik a nagy ün ne pe ken já rók ará nyá val, s itt is a lá nyok elõ nye ta pasz tal ha tó. A
kis kö zös sé gi tag ság a lá nyok nál ki csi vel ma ga sabb 13,3%, a fiúk 11,1%-os tag sá gá -
nál, s ez zel egy be vág az egye te men, fõ is ko lán mû kö dõ if jú sá gi kö zös ség éle té be
való be kap cso ló dás szán dé ká nak ter ve is. Tény az, hogy a fiúk és a lá nyok kö zött
nem mu tat ha tó ki je len tõs kü lönb ség a val lá sos szer ve ze tek ben való rész vé tel szem -
pont já ból. 
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17. táb lá zat Rész vé tel a kü lön bö zõ kö zös sé gi jel le gû val lá si te vé keny sé gek ben, szá za lék

Fér fi ak Nõk
Rend sze res, gya ko ri temp lom ba járó 24,0 26,8
Nagy ün ne pi temp lom ba járó 20,0 26,0
Szer tar tá sok ban részt ve võ 35,0 47,5
N 480 994

A Chi-négyzet nem szig ni fi káns.

A gyen ge kö té sek je len lé te

Meg vizs gál tuk, hogy a hall ga tók mi lyen jel leg ze tes tár sa dal mi hely ze te ket, szub -
kul tú rát meg tes te sí tõ fi gu rák kal érint kez nek, van-e a csa lád juk ban, ba rá ti vagy is me -
ret sé gi kö rük ben né hány olyan tár sa dal mi sze rep lõ, aki vel való kap cso lat tar tás a
ko ráb bi vizs gá la tok sze rint tár sa dal mi lag ori en tál hat ja a hall ga tót11. Mind két nem ese -
té ben azt ta pasz tal tuk, hogy a ma ga sab ban kva li fi kált szü lõk nek és gyer me ke ik nek
több ma gas stá tu sú sze rep lõ felé van kap cso la ta,  az ala cso nyab ban kva li fi kál tak nak
pe dig több ala csony stá tu sú felé. Fel té te le zé sünk sze rint a fel sõ ok ta tás ba be ke rü lõ lá -
nyok in kább a sa ját csa lád juk kul tu rá lis hát te rük nek meg fe le lõ en ke ve sebb tár sa dal mi -
lag fel fe lé íve lõ kap cso lat tal, a fel sõ ok ta tás ba be ju tó fiúk pe dig több elõ nyös
kap cso lat tal ren del kez nek. Ap ró lé ko san vé gig te kint ve az ada to kon meg le põ ta pasz ta -
lat, hogy más kép pen tér el a fiúk és a lá nyok kap cso lat rend sze re, s ép pen for dí tott ori -
en tá ció képe bon ta ko zik ki elõt tünk ne mek sze rint. A lá nyok nál több az egye te mi,
fõ is ko lai hall ga tó, a dip lo más, a val lás gya kor ló em ber és a fõ vá ro si la kos a kap cso lat -
há ló ban. A fiúk kö ré ben vi szont a kül föld ön dol go zó em ber, a kül föl di ál lam pol gár, a
si ke res üz let em ber, a ve ze tõ be osz tá sú em ber, a mun ka nél kü li és az il le gá lis ke r es ke -
de lem mel fog lal ko zó em ber te kin te té ben mu tat ko zott el té rés az át la gos vi szo nyok tól.
A lá nyok hoz ké pest te hát a fiúk kap cso lat rend sze ré nek – füg get le nül at tól, hogy az õ
szü le ik is ko lá zot tab bak – ke ve sebb fel haj tó erõ for rá sa volt. 
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11 Az egyé ni kon cep ció alap ján ké szült, de im már több ször ki pró bált kér dés blokk ban ti zen két tár sa dal mi
sze rep lõt so rol tunk fel, ezek kö zött olya no kat, akik az is ko la rend szer ben bol do gul tak, má sok nem fel -
tét le nül a ta nul má nya ik ré vén ju tot tak elõ re, megint má sok pe dig ki lép tek az ál ta lá no san meg szo kott
ke re tek kö zül (Pusz tai 2005). Kér dé sünk volt, hogy elõ for dul-e a csa lád ban, ba rá ti kör ben, il let ve az is -
me rõ sök kö zött az adott tár sa dal mi sze rep lõ.



18. táb lá zat A hall ga tók kap cso lat rend sze ré nek össze te või ne mek sze rint, szá za lék

Csa lád ban Ba rá ti kör ben Is me rõ sök közt
Fér fi ak Nõk Fér fi ak Nõk Fér fi ak Nõk

egye te mi hall ga tó 61,0 64,3 76,9 73,5 8,1 13,9 ***
fõ is ko lai hall ga tó 55,4 64,2 ** 72,9 71,5 12,9 14,4
dip lo más em ber 82,7 85,1 43,5 43,0 27,1 32,4**
Kül föld ön dol go zó em ber 59,0 ** 53,0 30,8 * 26,6 21,7 23,7
kül föl di ál lam pol gár 50,4 * 44,8 24,4 21,6 21,0 18,8
val lás gya kor ló em ber 59,4 64,2 * 32,5 34,0 19,4 23,5*
pap/lel kész 26,3 28,3 16,3 12,8 13,8 14,9
si ke res üz let em ber 55,8 59,5 23,3 ** 18,0 24,8 22,9
fõ vá ro si la kos 58,1 65,7 ** 33,5 32,8 19,8 24,0**
ve ze tõ be osz tá sú em ber 69,6 72,4 24,2** 18,8 25,8 25,7
Mun ka nél kü li 54,6 52,5 26,3** 20,8 19 19,7
il le gá lis ke res ke de lem mel
fog lal ko zó em ber 20,0 *** 13,1 15,8*** 8,4 11,5*** 7,3
or szág gyû lé si kép vi se lõ 14,2 10,8 3,5 3,1 6 5,7

A kurzív je lö li a szig ni fi kán san na gyobb ará nyo kat, a Chi-négyzet szignifikancia szint jét pe dig a szo ká sos
***, **, * je lö li. 

Ta lán nem túl me rész fel té te le zés, hogy a fi a ta lok pers pek tí vá it nagy mér ték ben
meg ha tá roz zák azok a pá lyák, ami ket a csa lá di, ba rá ti és is me ret sé gi kö rük ben ma guk
elõtt lát nak, s a sa ját jö võ stra té gi á ik ki ala kí tá sá ban messze me nõ ha tá sa le het ezek nek.
Ezért tar tot tuk fon tos nak e kér dés vizs gá la tát. Ered mé nye ink sze rint a lá nyok át lag n ál
gya ko ribb kap cso la ta i ra jel lem zõ a tár sa dal mi fel emel ke dést jós ló ver ti ká lis ori en tá -
ció, amely az ok ta tás ré vén elõ re ju tot tak irá nyá ba mu tat (egye te mi, fõ is ko lai hall g a -
tók, dip lo má sok). A fiúk ti pi kus kap cso la tai jel leg ze te sen olyan sze rep lõk, aki ket n em
azért tar ta nak szá mon, mert ki emel ke dõ volt az is ko lai pá lya fu tá suk. Azo kat jegy zik
töb ben, akik ki lép tek a szá muk ra adott föld raj zi, tár sa dal mi ke re tek kö zül (kül föld ö n
dol goz nak, il le gá lis ke res ke de lem mel fog lal koz nak, mun ka nél kü li ek), vagy azo kat,
akik si ke re sek let tek, de nem tud ni, hogy eb ben mi lyen sze re pe volt az is ko lá zott sá -
guk nak. Va gyis ab ból, hogy az elõ nyö sebb tár sa dal mi hely ze tû, kva li fi kál tabb csa lá -
dok ból való fiúk ke ve sebb fon tos sá got tu laj do ní ta nak a ta nul má nyok nak, mint az
ala cso nyabb stá tu sú ak lá nyai, arra kö vet kez tet he tünk, hogy a ke vés bé is ko lá zott szü -
lõk fiai va ló szí nû leg en nél még ke ve seb bet tö rõd het nek a ta nul má nyi pá lya fu tá suk kal, 
mint a ha son ló hely ze tû lá nyok.

ÖSSZEG ZÉS

Ta nul má nyunk ban arra a kér dés re ke res tük a vá laszt, hogy az észak ke le ti
határmenti ré gió fel sõ ok ta tá sá ban ta nul má nyo kat foly ta tó fér fi és nõ hall ga tók kö z ött
csu pán lét szám be li kü lönb ség ta pasz tal ha tó, vagy tel je sen el té rõ vo ná sok kal jel le mez -
he tõk a kü lön bö zõ ne mû ek. A kul tu rá lis, anya gi és tár sa dal mi tõ ke el lá tott ság ban ta -
pasz talt kü lönb sé ge ket össze füg gés be hoz tuk a fel sõ ok ta tás ba való be ke rü lé si
esé lyek kel. Ugyan dol go za tunk cí mé ben a fiúk hát rá nya sze re pel, ered mé nye ink nem
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fel tét le nül az elõny, vagy hát rány men tén ér tel mez he tõk. Az elem zés ben a ne mek sze -
rin ti kü lönb sé gek re sú lyoz tunk, ame lyek ön ma guk ban is ér de ke sek vol tak.

A kul tu rá lis erõ for rá so kat te kint ve lát ha tó volt, hogy a lá nyok több szép iro dal mat
ol vas nak, a kul tu rá lis fo gyasz tá suk ma ga sabb, va gyis ma ga sabb sa ját kul tu rá lis tõ ké -
vel ren del kez nek (bár az internet-használatban kis sé le van nak ma rad va a fi úk hoz ké -
pest). A szü lõ ket te kint ve az ol va sá si szo ká sok ban nincs je len tõs kü lönb ség a két nem
kö zött, pe dig a fiúk szü lei ma ga sab ban is ko lá zot tak. Fon tos ered mény, hogy a lá nyok
szü lei ala cso nyab ban is ko lá zot tak, azaz a lá nyok az in téz mé nye sült kul tu rá lis tõ két te -
kint ve mo bi lab bak, mint fiú tár sa ik, ez egy ben azt is je len ti, hogy a fi úk nak jobb kul t u -
rá lis hát tér kel lett, hogy be ke rül je nek a fel sõ ok ta tás ba. Emel lett ered mé nye ink sze rint
a fel sõ ok ta tás ba ke rült fiúk jobb anya gi hát tér rel, és ked ve zõbb ál lan dó lak hellyel ren -
del kez nek, mint a lá nyok.

Bukodi nyo mán meg fo gal ma zott hi po té zi sünk, mi sze rint a nõk re in kább a kul tu rá -
lis rep ro duk ci ós el mé let tel je sül, míg a fér fi ak a ra ci o ná lis dön tés el mé le ti mo dell sze -
rint vi sel ked nek csak rész ben tel je sült. Ab ban a vo nat ko zás ban egy be hang za nak
ered mé nye ink, hogy a nõk tény leg ma ga sabb sa ját kul tu rá lis tõ ké vel ju tot tak a fel sõ -
ok ta tás ba, azon ban a fér fi ak nem csak a csa lád anya gi tõ ké jé re, de a szü lõk is ko lá zott -
sá gá ra tá masz kod tak, ami el lent mond Bukodi ered mé nye i nek.

A lá nyok ma ga sabb sa ját kul tu rá lis tõ ké jé nek oka fel te he tõ leg az is ko la ré vén való
tár sa dal mi fel emel ke dés re vo nat ko zó fo ko zott tár sa dal mi el vá rás. Ez zel egy be vág az a 
ta pasz ta lat, hogy a kap cso lat há ló juk ból is az e te kin tet ben meg fe le lõ re fe ren cia sze mé -
lye ket tart ják job ban szá mon.  A kap cso lat há ló vizs gá la tá nál fel me rült, hogy a lá nyok
a csa lád, a szû kebb tá mo ga tó kör nye zet, az is ko lai kö zös ség ha tá sá ra vá lasz tot tak kö -
zép is ko lát és fel sõ ok ta tá si in téz ményt, s ta lán az elõ ze tes szo ci a li zá ció lép mû kö dés -
be, ami kor le en dõ dip lo más ként tö rek sze nek arra, hogy ér tel mi sé gi kul tu rá lis
szo ká so kat gya ko rol ja nak (Merton 2002). Ez az elõ ze tes szo ci a li zá ció ré sze a fel tö rek -
võk ethoszának, amely nek má sik jel lem zõ je az op ti mis ta asz ké zis, amely se gít ab ban,
hogy gyen gébb anya gi hely ze tü ket is ked ve zõb ben ítél jék meg. A fi úk nak te hát a ma -
ga sab ban kva li fi kált szü lõk mel lett na gyobb anya gi tõ ké re és ked ve zõbb te le pü lé si
kör nye zet re volt szük sé gük ah hoz, hogy be jus sa nak a fel sõ ok ta tás ba, s még is azok az
is me rõ si, ba rá ti élet pél dák tûn nek fel hang sú lyo sab ban elõt tük, ame lyek be nem a is k o -
lai pá lya fu tá suk kap ja a köz pon ti sze re pet. 

A kap cso la ti tõ kék vizs gá la tá nál ered mé nye ink sze rint a fiúk sem a fel fe lé irá nyu ló 
gyen ge kö té sek kel, sem a sta bil és szo ros erõs kö té sek kel nem ren del kez nek olyan
mér ték ben, mint a lá nyok. A meg kér de zett hall ga tók to vább ta nu lá si dön té sei so rán
mér le gelt leg fon to sabb té nye zõk kö zött sze re pelt a szü lõk, ro ko nok, ba rá tok és osz -
tály tár sak ha tá sa is, sõt a fiúk kö ré ben ezek a szem pont ok a leg gya ko ribb négy közé is
be ke rül tek. A hall ga tó kat kö rül ve võ tá mo ga tó kör nagy sá ga sze rint vi szont a lá nyok
több kap cso la ti erõ for rás sal ren del kez nek, mint a fiúk. A sza bad idõ el töl té sé nek tár sas
vo nat ko zá sa it vizs gál va azt ta pasz tal tuk, hogy a lá nyok sta bi labb ba rá ti kör re tá m asz -
kod hat nak, mint a fiúk, azon ban a nem mu tat ha tó ki je len tõs kü lönb ség a ne mek kö zött 
a val lá sos szer ve ze tek ben való rész vé tel szem pont já ból. A lá nyok kap cso la ta i ra jel -
lem zõ a tár sa dal mi hi e rar chi á ban fel fe lé törõ ori en tá ció, míg a fiúk több kö te lék k el
ren del kez nek olyan sze rep lõk felé, akik nem az ered mé nyes is ko lai pá lya fu tá suk ré vén 
ér ték el je len le gi hely ze tü ket. Mi vel ke vés bé va ló szí nû, hogy az át la go san ala cso nyab -
ban is ko lá zott hát tér rel ren del ke zõ hall ga tó nõk kör nye ze té ben in kább elõ for dul nak
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tár sa dal mi lag fel fe lé irá nyu ló kö té sek, ezért a tár sas kör nye zet szub jek tív ér zé ke lé sé re
gya na kod hat tunk. Úgy tû nik, ez a sa já tos priz ma be fo lyá sol ja, és ha tás sal van arra a
sze lek ci ós-ön sze lek ci ós fo lya mat ra, amely nek ered mé nye ként a nemek ará nya ala kult 
a vizs gált ré gi ó ban. 
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